MOJ UAC

Hukosa Anexkcanopos
APUTMETNYEKN HU3
Yac odpane y I1I paszpeny 'mmuasuje y Bocusierpany

1. YBomuu nmeo uaca (5 mumyra). Ilposepasamo momahe zamarke. Ilomas-
JBbaMO OCHOBHE IIOjMOBE O HM30BHMA (NeQUHUNVja, HAYUHU 330aBaHa, OTPAHUYEHOCT,
MOHOTOHOCT); TOCEDHO Ce 3aAPKaBaMO HA MOjMYy MHAEKCA YIAHA HU3A; YOIABAMO CY-
CelHe WIAHOBE, WIAH KOJU IPETXOM HEKOM WIaHy HE3A.

2. TI'nmaBHM meo uaca (30 munyTa). Mctuuemo mms yaca: ynosmaliemo ce ca
APUTMETUYKNM HU30M U HEKUM HErOBUM CBOjCTBI/IMa,.

ITpoeECcoP. Ilohumo ox HEKONUKO jeIHOCTABHUX MPUMEpPA HU3O0BA, 3aTATHX
n

n+ 1;
cn =2n + 3; (dpn)nenN, dn = —3n + 14. Youasamo ga je

(an) 12314

QAp )n =\ 55700 |
NT\2'3'4°5
111

n)n :17777"'7
oen = (15 505++)

(Cn)nEN = (5, 77 97 117 . )7
(dn)nen = (11,8,5,2,—1,...).

GopMysoM ommrTer uiaHa: (Gn)neN, n = (bn)neN, bn = ﬁ; (¢n)neN,

Vmajy mu OHM HEKO OJ CIOMEHYTHX CBOjCTaBa (OrpaHUYEHOCT, MOHOTOHOCT)?

1
Y4EHUK 1. Hus (a,) je orparudes, jep mocroje Gpojesu g = > G =1, TakBu
ma je 3a cBe n € N ucnymeno 3 < a, < 1. Taj je uu3 crporo pacryhu, jep je 3a
cee n € N ucnymeno

n+1 n (n+1)% —n(n+2) 1
Ap41 — Gnp = - = = >0,
n+2 n+l (n+2)(n+1) (n+2)(n+1)

TAKIE, Apt1 > Q.

Y4EHUEK 2. Hus (b,) je orpanuden, jep mocroje b6pojesu g = 0, G = 1, taksu
ma je 3a cee n € N mcnymeno 0 < b, < 1. Om je crporo omazmajyhu jep je 3a cse
n € N ncnymeno

1 1 n—(n+1) -1,
Ay — Qn = - - = = 9
1 n+l n (n+1)n n(n+1)

TAKIE Qpit1 < An-
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Y4EHUK 3. Hu3 (¢,) je ctporo pactyhu, orparnden je 010310 (¢ = 5) auu muje
OTpaHdYeH 0103r0, na Huje orpanmder. Hus (d,) je crporo omamajyhu, orpanmyen
je omosro (G = 11) anu HEje OrpaHWYeH OIO3M0, Ia HUje orpannden. Tpeba aum 1a
IOKa:KeM OBO?

ITpo®ECOP. Huje morpebGHO; yOCTAIOM, paauin CMO TAaKBE NPUMEPE Ha mPeT-
xomEoMm wacy. Ymo3malieMo cama jemam HOBM HU3, KOJH MOKEMO NOIEIUTH CBAKOM
natom Hudy. Homemumo vu3y (Zn)neN HU3 (dpn)neN = (Tnt1 — Tn)nen. TO je, kao
MITO BUAUMO, HU3 DA3IUKA WIAHOBA HU3A (', ), TOYEB OJ APYTOT, U HAMA IPETXOIHIX
umanoBa. Jlakie,

(dn)neN = (3?2 — 1,23 — X2,T4 — T3,T5 — T4y--- )
1
1 (n+2)(n+1)
HO3 | ————————— . Hanwmumo HEKOJMKO 4iaHOBa TOT HU3A ¥ HADHUMO HH30BE
(n+2 neN

)(n+1)
TAKBUX PA3IMKA 33 OCTAIA TPH LATA HI3A.

Bumumo ma je 3a mu3 (a,) TO HE3 Ymju je ommTH wiaH d, = , Jakie

YJYEHUK 4. 3a uu3 (a,) mobujamMo HE3a pasiumka

(D) o= (o)

YYEHMK 5. 3a au3 (b, ) HAIA3MMO HH3 pa3iInKa

-1 (1 1 1
(m+1n),cn \ 20 6 1277777

Y4YEHUK 6. 3a musose (¢,) u (d,) nobujamo koucTanTHe HU30BE. 3a (Cp) TO je
H13 (2),eN a 32 Hu3 (d,,) je To Hu3 (—3),enN. [larne, HuzoBu pasmuka cy (2,2,2,...)
ommocEo (—3,—3,-3,...).

ITpo®ECOP. Hwu3zoBum OpojeBa KOju mMajy CBOJCTBO OBA MOCIEAHA ABA HU3A CY
APUTMETUYKM HU30BU. SAMNUIIUMO CAIA ACOUHUNM]Y:

Hus 6pojesa, kon kora je pasnuka usmely 6umio xor umana (mo4es on APyror) u
BeMY IPEeTXOMHOT YJaHa KOHCTAHTHA, je apummemuyuky wu3. Bpoj KojeM cy jenmake
CBE TAKBe PA3IUKe je pazsuka (Oudepenyuja) Tor Huza; OOMIHO ra 03HAYABAMO 1A d.

Mo:ke au HEKO Aa 3amume cUMOOJIEMa OBO CBOjCTBO?

YUEHUK 7. d = X9 — X1 = T3 — L9 = T4 — T3 =+ =Xy — Tpe] = -~ *

IIPO®ECOP. Ako 3maMO =1 u d, U3 OBUX jeIHAKOCTH MOKEMO CBAKA OJ YIAHOBA
apUTMETUYKOr HU3a U3PAa3UTH Ipexo r, u d. Kako?

Y4YEHUK 8. EBo, Ha mpumep:
ro=x1+d, x3=22+d, w4=2x3+d, ..., Tp,=2Tn_1+d,

ITPO®ECOP. Anm, TO jomr HUje OHO MTO CMO KEJEJIH.

YJYEHUK 8. Huje amm, ako y apyroj jeAHAKOCTU Ty 3aMEHHMMO K3 IPBE, a 3aTUM
HacTaBuMoO, mobmhemo

r3=x1+d+d=x1+2d, x4=21+2d+d=x1+3d, ...,
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Ia BUOUMO 1A je 3a cBako n € N TauHa je IHAKOCT
Tp =21+ (n—1)d.

IIpo®ECOP. llra 3maun ,Bugumo“. [a mu je Tume oBo TBpheme moxazamo?

YJEHUK 8. Huje, anu hemo ra maxo mIOKa3aTH METONOM MATEMATHYKE WHIYK-
nuje.

ITpo®ECOP. Taumo. Ypamure 10 3a momahm. Axro ysmemo y 003up m0 cazma

PEYeHO O APUTMETHYKOM HM3Y, 3aKJbYIYjeMO [a je OH MOTHyHO oapeher cBOjuM mpBUM
wranoM ry u paszmukom d. Popmyna kojy cmo um3Benm

(1) Tp, =21+ (n—1)d

je gopmyaa 30 onwmu waar MAKE0Z HU3G W TOKA3yje Kako ce OWIO KOju wiIaH
APUTMETHYKOT HU33, MOKE M3PA3UTH MOMONY MPBOT WiIaHA X1, PA3Nuke d W WHIEKCA
n ror wrara. Cama cMo y MOryhHOCTH Ha apUTMETHYKH HU3, 334aT CBOJUM IPBUM
YIAHOM UM PA3JIUKOM, HANKMIIEMO HA APYIH HAYMH. Xohe au HeKO?

YYEHUK 9. (21 + (n — 1)d)neN.

I[TPo®ECOP. Hammmu 10 1 y pa3BujeHOM OOIHKY.

YJUEHUK 9. (21,21 +d, 1 + 2d, 21 + 3d,...).

IIPpo®ECOP. oGpo. Ymozmahemo m Hega APyra CBOjCTBA apPUTMETHYKOr HE3A.
Ja hy mogeru. CBaku 4nmaH apuTMETHYKOT HU3A, IOYEB OJ APYTOT, jeIHAK je apuTMe-

THYKO] CPEIWHN IBa HEMY CyCelHA UIaHa, OHOT KOJjI My IPETXONW U OHOT KOjH MY
ciaemu. Y BEPUMO C€ Y TO.

YJYEHUK 10. Ynamy as cycemuum cy a1 u# az. Wmamo ma je as = ay + d,
a3 = a1 + 2d. Crora

as + as a1+a1+2d 2a1+2d
5 = 5 = 5) :a1+d:a2.

Unamy az cycemum cy ap u 4. Kago je as = ay +d, ag = a; + 2d, aqy = a; + 3d, 10
je

d 3d 2 4d
as + aq a; +d+ay + _ a; + :a1+2d:a3.

2 2 2
[IpousBoBEOM UIAHY @, APUTMETUYKOT HU3A CYCENHU CY (Up—1 U (pt1, OPU IEMY
jen > 1. Kako je a, = a1 + (n — 1)d, an—1 = a1 + ((n — 1) — 1)d, apny1 =
a; + ((n+1) —1)d, 1o je

Un1+ a1 a1+ (n—2)d+ay+nd  2a;+2(n—1)d

:a1—|—(n—1)d:an.

2 2 2
. . a1 +as
YueHukK 11. IIpodecope, ja cam yTBpAUO Oa je — = as. EBo
+ +a1+4d 201 +4d
al as  ai al _ al :a1+2d:a3.

2 2 2
IIro®ECOP. Tauwo. Tw cum, y cTBapm, HACAYTHO jeTHO ONIMTHje CBOjCTBO apu-
TMETHYKOT Hu3a. AKO je p HeRm mpupoJaH OpOj, CBAKM je UIaH apPUTMETUYKOT HU3Q
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moues o (p + 1)-or jemqEak apuUTMETHYKO] CPEAMHN YIAHOBA HU3A KOJU Ce HAJA3E P
MeCTa UCIpeT W p MecTa W3a mera y mm3y. Jlakime, 3a CBAKO m > p je

Un—p + Gnip

Qp = >
Taxko je, Ha mpumep, ako yamemo p = 3,

Qs+ ago

a17 —_ T.

Ko he ma mokaxe oo tBpheme?
YUYEHUK 12. an_p = a1 + (n —p) — 1)d, ap = a1 + (n — 1)d, angp =
a; + ((n+p) —1)d,
anp+anipy a1 +nm—p—1d+a+(n+p—1)d
2 B 2
ar+(n—1)d—pd+a + (n—1)d+ pd
2

_2a1+2(n—1)d
B 2

IIPO®ECOP. YecTo ce Kaxe Oa CY YIAHOBH Uy_p U (y4p CAMETPHYHN § OJHOCY
Ha ap. AKO 3a Tpu Opoja x, ¥, z Baxku (3a HEKO a U HEKO d):

:a1+(n—1)d:an.

r=a, y=a+d, z=a+2d wumm
r=a—d, y=a, z=a+d wuim
r=a—-2d, y=a-—-d, z=a,
TO Cy TPHU y3aCTONHA YIaHA APUTMETUYKOr Hu3a ca paznmkoMm d. Ho, He 3HAMO KOju
cy mo pexy (He 3HAMO BUXOBE HMHAEKCE). ¥ paaulieMo caja IBa jeHOCTABHA 3aJATKA.
1. 3agar je mu3 Gpojesa (1,4,7,10,...) 4uju je ommrwm 4iad a, = 3n — 2.
YBeputu ce na je To apurmerwukn Hu3. la gu je Opoj 298 umam tor mm3za? Axo
jecte, xKoju My je mHIEKC?
YYeEHUK 13. To jecre apurmMeTwmdk:m HH3 jep je DPA3NUAKA Gpi1 — Gp =
3(n +1) —2—(3n — 2) = 3 3a cBako n. [lakue, d = 3, a; = 1. Aro je 298
YJaH TOT HU3a, OHAA moctoju n € NN, takaB ma je 3n — 2 = 298. Omasne HAIA3MMO
n = 100. Crora je 298 = ajgp, ma 298 jecte wnam juza u wagerc my je 100.

ITpo®ECOP. Ilobpo. EBo u mpyror 3amarka.

2. Usmeby 6pojesa 3 m 39 ymermyTm mer OpojeBa Tako ma HOOWjeHHX cemam
OpojeBa Oyme mpBUX CeqaM YIAHOBA APUTMETHIKOT HU3A.

Y4EHUEK 14. Mopa 6utu a; = 3, ar = 39. U3 popmyune a,, = a1 + (n —1)d, 3a
n = 7, vanaznmo 39 = 3 + 6d, omnocuo d = 6. Crora cy Tpaxkenu Opojesu 9, 15, 21,
27 u 33.

ITPO®ECOP. Ypamuhemo jom jeman 3amaTak.

3. Ilatu cy mpBu u tpehm 4mam apurMeTmykor Husa, a; = 43, az = 35. Ompe-
MATH WHAEKC HAJMAMHEr MO3UTUBHOT YJIAHA TOT HU3A.
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YUEHUK 15. 360r a3 = a +2d umamo 35 = 43+ 2d, omakie mHamgazumo d = —4.
Crora je ¢opMyna ommrer wiaHa TOT HE3a a, = 43 + (n — 1)(—4). IIpema saxTeBy
mopa Outu 43 + (n — 1)(—4) > 0, nakue 43 > 4n — 4, omaocuo 4n < 47. Hajsehn
npuponar 6poj n 3a koju je 4n < 47 je 6poj 11. 3awmcra, 4 - 11 = 44 < 47, amm
412 = 48 > 47. Hakme, tpakenun umumekc je 11. Omrosapajyhm unam mm3a je
ajp =43 —4-10 = 3. Cuenehn unan je meratusan (a12 =43 —4-11 = —1).

IIPO®ECOP. Pemwhemo cama m 4eTBpTH 3a0aTaK, KOju ce DUTHO Pa3iuKyje O
IPETXOIHUX.

4. Hahwu 36up cBux jegmonudpenux m nsonudpeHux Hemapuux OGpojesa.

YUYEHUK 16. Tpeba mwahm 36up 1 +3+54+---+974+99. 1+3=4,44+5=09,

IIrpo®sECOP. Ilorpajahe ako oBako macrasum. [[okymaj mcroBpemeHno ca Tpa-
JKEeHNM 30MpOM mMOCMATpATH UCTU 30up, axu ca cabupmuma nopehammm y oOpHYTOM
TOPETKY:

S=1+4+3+5+---497+99
S=0994+97+95+ - +3+1,

n Habhu 30up Ta gBa 30mpa.
YUYEHUK 16. I'pymucahy cabupke:

25 =(1499)+B+97)+(5+95)+ -+ (97+3)+(99+1).

Y cBakoj ox 3arpana 36up je 100, a TakBux 3arpaga uma ... Vma umx oko 50, MOxIa
49.

IIPO®ECOP. Yoummo ma cy 6pojesm 1, 3, 5, ..., 99 4IaHOBE APUTMETHYIKOT
HU3a YMjU je IpBU 4idaH | u pasnuka 2. Hberos ommru unaH je a, =2n — 1, n € N.
3a n = 1 mobujamo a; = 1. Bpoj 99 mobujamo 3a n = 50, 36or 99 = 2 - 50 — 1.
Ilagme, TpasxkuMo 30up npsux 50 WIAHOBA TOT HU3A.

YJYEHUK 16. 3mam. WMwma raumo 50 3arpaza, ma je 25 = 50 - 100. Crora je
TpaskeHu 30up

S =50 -50 = 2500.

IIro®ECOP. Taumo. Bummmo ma cmo ycmenwm m3paguynaru 30up npsux 50 wia-
HOBa jenmor apurmermukor Em3a. Hayumhemo cazma kako ce Hamasm 36up npeur n
YAGHOBA NPOUIBONHHOZ APUMMEMULKOZ HU3E.

Mocmarpajmo aputmerndku Hu3 (a1, a2, A3, - - . ) A TOTPAKAMO 30UD BHECOBAX Ip-
Bux n umaHoBa. Ozmaummo Tpakenu 36up ca S,. Ha merum maume kao y 3amatky 4
IMaMO

S,=ar+ax+az+- -+ an_1+an,
Sn=ln+an 1 +an 2+ - F+ax+a
25, = (a1 + an) + (a2 + an—1) + (az + an_2) + -+ + (an—1 + a2) + (an + a1).

Youumo ma je as + an—1 = (a1 +d) + an—1 = a1 + (d+ an—1) = a1 + an, az +
an—2 = (a1 +2d) + apn—o = a1 + (2d + an—2) = a1 + an, ... 3acsako 1 <k <n
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je ar + an_r—1) = (a1 + (K = 1)d) + an_—1) = a1 + (k — )d + an_x—1)) =
a1 + Ap_(k—1)4(k—1) = @1 + a,. CTora HaTA3UMMO

25, =nla1 + an)
OXHOCHO

(2) S, = E(al + Gy).

To je ¢opMmyna 3a Hamaxkeme 30Wpa OPBUX N YIAHOBA APUTMETHYKOr Hu3a. 360T
an = a1 + (n — 1)d, popmyna (2) ce moxke mucaTu u y 06IAKY
_n

(2) Su =3

(2a1 + (n — 1)d).

Ypamuhemo jomr Heke 3amaTke.

5. Wspauymaru 30up OPBUX METHAECT WIAHOBA APUTMETUYKOT HU3OM, 3aTaTOT
(OPMYJIOM ONIITET YJIaHA A, = 7 — 3N.

Y4EHUK 17. To je mm3 (4,1,—2,—5,...). Wmamo ma je ay = 4, d = —3,
n = 15. Kopucrehu ce popmymnom (2') mamazmmo

15 15
S5 = 7(2 44+ (15-1)(-3)) = > -34=15-17 = 255.
IIrpo®sECOP. Tauno. OBo Hmje O6mio ciaoxkeno. EBo jom jemmor 3amarka.

6. 3a sumame pabpmuror mummaka Bucuae 26 m minaha ce 3a npsu merap 60 nu-
Hapa, a 3a cBaku gaspu MeTap no 20 nueapa Bume. Konuka je meHa 3moama TOCIeIHer
MeTpa, a KOJUKO KOITA 3UJAHE YATABOT NUMEAKA!

YUEHUK 18. Ako ca ¢, 03HA4uM IeHy 3UIama N-TOI MeTpPa NUMIbaKa, MMaMO
za je
C1 = 607 d = 20.

Tpaxumo cog u Sos. Kopucrehy ce popmymnama (1) u (2).

cos = c1 + (26 — 1)d = 60 + 25 - 20 = 560,
26

26
Sa6 = T (e1 + 2) = (60 + 560) = 13- 620 = 8060,

Ilakme, meHa 3mgama MOCHeNmer Merpa je 560 muHApa a 3umame HeJor JUMEbAKa
komra 8060 mumapa.

3. 3aBpmHM neo uvaca (10 MuryTa).

IIPO®ECOP. Ymosnaaum cMO apUTMETHYKN Hu3. Kakas je To mu3?

YUYEHUK 19. To je mu3 6pojeBa KO KOjer je pasimka CBAKOT HKECOBOT YIAHA,
TOYeB OX IPYTOT, W YNaHA KOjU My yV HH3Y HPETXONW, KOHCTAHTHA. 1a KOHCTAHTHA
PA3JIMEKA je PA3IUKA WM AU(PEPEHINjd aPUTMETUYKOT HU3d U ODWYHO je 03HAIABAMO
ca d.

I[TPo®ECOP. Axo je uu3 (ap)necN APATMETHYRU, HECOBU Cy YIAHOBH apUTMe-
THYKe CpeauHe HEKMX APYTHWX YIaHOBA TOr Hm3a. Kojux?
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Y4EHUEK 20. Cpakwm uwian (IO4eB 01 APYTOT) apUTMETHYKOT HU3A je apuTMe-
TUYKA CPEIUHA ABA KHEMY CyCeIHA UIaHA WU NBA OI HKEra y HU3y jeTHAKO , VIaJseHa
qIaHA.

I[TPO®ECOP. 3a apurmeTwuku HA3 (G, )neN 9Uja je pa3nuka d, HEroB ONIMTH

yiaH u 30Up MPBUX 7 YIAHOBA TOT HU3A MOTY ce u3pasuTu moMohy mpsor uwmnama u d.
Kaxko?

YUEHUK 21. [lomohy ¢popmyne ommrer diana:
an, =a; + (n—1)d,
oxHOCHO moMohy (opmyse 3a 30Up IPBHUX N YIAHOBA!

n
S, = 5(20“ + (n —1)d).

ITpo®ECcOP. Tauno. Hamomemmmo ma ce y oBe nmBe (opMyle mOjaBibyje meT
BemwyuHa: a1, d, n, ap, Sp. Crora je moryhno mse ox mux (6miao koje) m3pasuru
nomohy ocrame tpu. W3 ckyma on 5 emeMeHara IBa OX BHUX Ce MOTY m3abpaTu Ha
5-4

2 .
MOBOJE MO JMHEADHWX a HEKe N0 KBAJADATHUX jenHadumHa. Y Bepuhere ce y TO mOK
Ooymere pammmu momahe 3amarke. He 3abopaBure moka3 (opmynie onmrer wiaHa.
ITopen Tora ypamure u:

= 10 maumra, ma moctoju 10 y OCHOBE DA3NIMYNTHX 33JaTaka. Heknm onx mUX

1. Hahwu mako, 6p30 u Tauno 36up cBux mpupomamx Opojesa ox 1 mo 100.

2. YerBpTu 4iIaH apUTMETHYKOT HU3A je 7, a nBanaectu 3. Hahwm mesetm umam Tor
HW3a U 30UD HEeroBUX OPBUX IENECEeT YIAHOBA.

3. Paszmmga apurMermykor HE3a je 3, BErOB MeTH WIAH je 8 a 30up u3BecHOr Opoja
merosux 4wianosa je 14. Koju je TO HE3 u KOJIMKO je wiamoBa y TOM 30upy?

4. 3a romame OyHapa pamuuky je maaheno 8050 mummapa. Komumka je Ouna nyomma

Oymapa ako je 3a mpsu Merap miraheno 250 muHapa, a 3a cBaku masu merap 50
MUHADA BUIIE HErO 33 MPEeTXOIHU’!



